



春季肌肤保卫战 开始啦!

□ 见习记者 马文双 通讯员 王俊

春的气息日渐浓郁，天气变暖，万物复苏，但是春风也夹带着细菌开始干扰肌肤，各种皮肤问题纷纷前来“报到”。在这春风荡漾的季节里，如何将各种皮肤疾病拒之门外？如何打造属于你的靓丽肌肤？

▶▶春季常见皮肤疾病

春天里，虽有清风爽面，但无处不在的病毒、细菌也在春回大地之际活跃起来，日光性皮炎、激素依赖性皮炎、水痘等皮肤疾病开始干扰人们与春天的约会。

日光性皮炎

“日光性皮炎俗称晒斑，通常被人们认为是夏季常见症，往往在春季疏于防范。”河南科技大学第一附属医院皮肤科主任王为平说，“春季由于日照及人们户外活动的增加，皮肤也容易对紫外线过敏，使面部产生红斑、脱皮、瘙痒等症状。”

初春时节，市民也应注意防晒，避免长期光照。皮肤敏感的人，还应注意使用防晒霜。一旦患上日光性皮炎，还应及时进行抗过敏治疗。

花粉过敏

“随着天气的转暖，百花也会竞相开放，而花粉是常见的过敏原。易过敏人群稍不注意就会让手部、面部等暴露在外面的皮肤产生过敏症状，如红斑、脱皮等。”王为平说。

如果发生花粉过敏，患者还应及时进行抗过敏治疗，并进行过敏原检测，做好预防。一旦出现季节性皮疹，患者也应考虑是否由过敏引起，同时进行过敏原检测，以防范再次过敏。

化妆品皮炎

和煦的春风中，很多女性选择在万物复苏之际，盛“妆”迎接春天的到来。但是，对于易感肌肤来说，在紫外线的照射下，化妆品中的敏感因子容易诱发化妆品皮炎。

“由化妆品引起的皮肤炎

症，称化妆品皮炎。有人经常使用某种化妆品，一旦停用或再次使用便会发生过敏反应；也有人在首次使用后，面部即出现过敏反应；还有的是在使用后经日光照射而发生反应。”王为平说，“化妆品皮炎一般表现为红斑、痒、色斑、变黑、变花。”

因此，对于敏感肌肤来说，在使用化妆品时一定要选择有质量保证的品牌。

激素依赖性皮炎

春季面部容易过敏，面部皮炎很顽固，很多人为了快速解决面子问题，尤其喜欢涂抹激素类药膏。要知道，经常使用激素类药膏会令肌肤变得干燥、发红，甚至会导致色素沉着、皮肤萎缩、多毛等症状，患上激素依赖性皮炎。所以，尽量不要随意涂抹药物，应在医师指导下用药。

水痘

初春，水痘也开始“出没”在人群中。

王为平说，最近这段时间，水痘患者开始增多。水痘作为病毒感染性疾病，好发于春季，多发于学龄前儿童。一旦感染水痘，患者的额头、发髻部位、身上就会出现丘疹、水疱，有的人还会发烧。“水痘主要通过呼吸道及手部等密切接触传染，从感染前一周到感染期间，再到感染后一周都有传染性。在此期间，患者尽量不要在人多的场合停留。”王为平说。

成年人感染水痘后症状通常比较严重，会出现大面积皮疹，并伴有高烧等症，如果治疗不及时，还会引起肺部并发症。感染水痘后，一定要做好抗病毒治疗及隔离工作。

▶▶让肌肤吃好喝好

春季皮肤所面临的难题不仅仅是疾病，天气和环境的变化也会给肌肤带来改变，春季的护肤习惯当然也要作出调整。这就需要通过正确选用护肤品、给肌肤补足水分等来打造春季的靓丽肌肤。

选对护肤品

“随着春天的到来，皮肤血管和毛孔随之扩张，皮脂分泌比较旺盛，因此，面部会显得湿润有光泽。这时如果再使用含油分多的护肤品，皮肤不仅吸收不了，还容易长出粉刺，有损皮肤的健康。”市第一中医院医生崔丽说，“春天应选用一些滋润类的护肤品，油脂较大的护肤品要少用，尽量不要打较厚的粉底，以免影响皮肤的正常排泄，堵塞毛孔。”

让肌肤喝饱水

随着皮肤代谢的逐渐旺盛，还应适当给肌肤补充水分，以促进皮肤的代谢。每日宜饮1000毫升~2000毫升的水，9:00~11:00、16:00~17:00饮水效果更佳，20:00以后尽量少饮水。还可以食用一些富含水分的食物，如黄瓜、西红柿、茭白、柿子椒、丝瓜、西葫芦等。渴的时候尽量不要以饮料代替水，可以用菊花、玫瑰、莲心等泡茶喝。

崔丽提醒，由于皮脂分泌旺盛，饮食宜清淡，多食有芳香气味的叶梗类蔬菜，避免过多进食辛辣、油脂类食物。可以食用苦菊、冬瓜、香菜等具有清热功能的食物，适当摄入一些小米、玉米等粗粮。

化
妆
水
这
样
抹
才
给
力

化妆水是第一层真正会在面部停留的护肤产品，怎样的手法才能打好这层护肤基石，让功能各异的化妆水发挥出最佳功效呢？

A. 将两张化妆棉叠加，可以保证柔软厚实，拍打的效果更好。

B. 以轻轻拍打的方式让化妆水被肌肤吸收。

C. 鼻翼等边角地带要照顾到，化妆棉比手指更好控制。

D. 用双手包覆脸部，确保化妆水被吸收而不是蒸发。

Tips1：化妆水当做面膜湿敷，想要效果更好，就在纸膜外加一层保鲜膜或保湿啫喱，确保水分的去向是肌肤而不是空气。

Tips2：用化妆棉来擦化妆水，这可以起到二次清洁和去角质的作用。

Tips3：敏感和干燥肌肤要注意用手来拍打，会让肌肤吸收更彻底。

Tips4：质感厚重的精华化妆水可配合按摩，功能性不输面霜和精华素。

(东东)

力量型小游戏 帮你预防近视眼

美国能源部国家实验室对41000名跑步者进行了为期7年的跟踪调查，结果发现，力量型锻炼具有防止视力衰退及眼部疾病发生的作用。现介绍几个适合中学生在家庭中练习的力量型身体锻炼小游戏，长期坚持能获得健脑、益眼、强壮身心的良好效果。

游戏一：“小猫走”

在家中地毯上，双手双膝着地，与肩同宽，弓起背部，模仿小猫走路，行走时，腰背部随着前行的幅度下沉和弓起，手臂支撑全身的重量，使手臂部的肌肉得到锻炼，头随着腰部下沉时尽量向后仰，抬头看天花板，弓起时低头看地面，使头、颈部肌肉得到活动和放松，有助于健脑、益眼。

游戏二：“撞钟”

在地毯上或床上面对墙壁坐好，双手放在臀部两侧撑地，双腿向前平伸，身体与地面呈90°角。用力蹬住对面的墙壁或床栏杆，反复做“撞钟”动作。在腿部肌肉的力量得到锻炼提升的同时，头部尽量向后仰，使脊柱得到活动和放松，促进全身血液循环的加快和肺活量的提高。可减缓头颈、躯干肌群的疲劳，增强肌肉静力性力量，达到强身健体的效果。

游戏三：“八戒运桃”

先准备一个沙包。游戏开始时，手臂伸直向后背，身体后仰，腹部向上腆，做“猪八戒”大腹便便的样子。然后，踮起脚，将准备好的沙包放在自己的腹部，手按住沙包，吸气吐气，做腹式呼吸，眼睛看着沙包在腹上起伏，进行腹部肌肉锻炼。游戏反复进行，通过腹式呼吸进行腹部肌肉锻炼，带动全身肌肉的锻炼，增强腰腹部肌肉运动的力量。
(仔露)

